Terza domenica di Avvento dell’Anno C -  12 dicembre 2021
“Che cosa dobbiamo fare?” E’ quanto chiede la gente che va da Giovanni.
Una domanda semplice, che rivela la disponibilità a cambiare, la voglia di impegnarsi, il desiderio di prendere sul serio l’annuncio del Profeta. Significa che tutti quelli che sono andati da lui sono rimasti veramente colpiti. E non da una commozione di breve durata.
Nel loro animo sta accadendo veramente qualcosa. La Parola, che viene da Dio e che il Profeta ha trasmesso, ha toccato veramente il cuore di coloro che l'hanno udita. Costoro chiedono di fare qualcosa di nuovo. Per loro è un punto di partenza, come una finestra spalancata sul futuro, sul nuovo stile di vita che non è più come quello di prima. Anche se cambiare non è facile, sono decisi a farlo. La parola di Dio ha provocato trambusto, ha riacceso le speranze, ha spazzato via timori e paure.
Oggi in questa terza domenica di Avvento, domenica della gioia, è lecito sognare?
Ebbene, io sogno che tutti quelli che oggi ascoltano la parola di Dio, che si recheranno all’Eucarestia, provino lo stesso desiderio delle folle, che erano andate da Giovanni. Quello che egli chiedeva alle persone del suo tempo, oggi lo chiede a noi. Riusciranno le sue parole a far presa nei nostri cuori? Quello che ci chiede non è da poco: rinunciare al superfluo, condividere con i poveri il troppo che abbiamo, non solo beni e cose, ma anche il tempo!!
Giovanni Battista ci chiede anche onestà e dirittura. Soprattutto ci chiede di rispettare la legalità, di fare la nostra parte di contribuenti, di non lasciarci tentare da forme più o meno velate di furto ai danni degli altri. E’ di oggi la notizia sul caporalato dilagante.
Giovanni ci  chiede di abbandonare qualsiasi forma di violenza, di sopruso, di strapotere, e di tutto quello che può in qualche modo opprimere, soffocare la libertà e la dignità delle Creature di Dio. Ci chiede di non innescare una pericolosa spirale di violenza e di forza.
Qualcuno giudicherà esigenti e insopportabili queste mie parole. Esse non sono per tutti, ma sono per coloro che hanno posto la domanda iniziale, per color che vogliono davvero cambiar vita, convertirsi e andare incontro a Dio.
La domanda non ammette mezze misure.
