Omelia della XXXII domenica del Tempo ordinario – Anno A - domenica 12 novembre 2023

Ai tempi di Gesù c'era la consuetudine che le nozze si celebrassero di notte: pertanto il corteo degli invitati doveva procedere con le lampade accese. È bello ancora pensare che le amiche della sposa volessero accoglierla illuminando la casa, ma alcune di queste prendono le lampade senza portare l'olio di riserva. Sono stolte. Le sagge invece insieme alle lampade prendono anche l'olio. Ma gli sposi, come avviene anche oggi, ritardano quasi sempre.
Quando una voce avverte che lo sposo sta per arrivare, le stolte si accorgono di non avere più l'olio per le lampade: lo chiedono alle sagge. Ma queste rispondono di non poterlo dare, perché non basterebbe per tutte. Le ragazze sagge entrano con lo sposo nella sala del banchetto e la porta viene chiusa. Le altre invece vanno a comprare l'olio, arrivano tardi e vengono respinte.
Gesù vuole avvertirci di essere preparati all'incontro con Dio con la lampada della fede e con l'olio della carità. Essere saggi e prudenti senza aspettare l'ultimo momento a convertirsi. Convertiti oggi. Convertiti subito. Cambia vita, oggi, non domani. Potresti perdere l'ultima occasione, la tua lampada potrebbe spegnersi prima dell'incontro con Dio. Fai di tutto per attendere in serenità l'arrivo dello sposo. Se il Signore verrà mentre dormiamo, questo non ci preoccuperà, perché avremo l'olio accumulato.
Perdere il senso dell'attesa è perdere ogni prospettiva dell'aldilà, si fa tutto come se non si dovesse mai partire per l'altra vita. E allora ci si preoccupa soltanto di possedere, di emergere, di sistemarsi. Se ci lasciamo guidare da ciò che ci appare più attraente, dalla ricerca dei nostri interessi, la nostra vita diventa sterile, non accumuliamo olio per la nostra lampada ed essa si spegnerà prima dell'incontro con il Signore.
Se invece siamo vigilanti possiamo attendere con serenità l'arrivo dello sposo. Il signore potrebbe venire anche mentre dormiamo, ma questo non ci preoccuperà se abbiamo la riserva dell'olio accumulata nella sua attesa.
Che il Signore venga presto e venga a portarci con sé per giungere alla grande festa della vita.
