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Associazione Nazionale S. Paolo Italia
CIRCOLO  ASD  DON  ZENO  ANSPI  APS  ETS

Verbale di Assemblea Straordinaria
L’anno 2024, il giorno 21 settembre, alle ore 17,30, presso la sede sociale sita in Siena, in via Liguria 6, regolarmente convocata dal Presidente del Consiglio Direttivo, si è riunita in seconda convocazione, non avendo raggiunto la maggioranza dei soci aventi diritto di voto in prima convocazione, l’Assemblea Straordinaria dei Soci del Circolo ASD Don Zeno ANSPI APS ETS, per discutere dei seguenti argomenti all’ordine del giorno:

1. Modifiche statutarie e conseguente adozione del nuovo Statuto sociale modificato ed integrato in conformità alla nuova disciplina delle Associazioni di Promozione Sociale (APS) dopo la riforma del Terzo Settore ad opera del D.Lgs. 117/2017 (Codice del Terzo Settore) e dopo la riforma dello Sport D.Lgs. 36/2021 e D.Lgs.39/2021. 
2. Varie ed eventuali. 

Sono presenti:
1) Rovai Tito
2) Botta Giuseppe
3) Botta Raffaella
4) Filippelli Serafina
5) Maccari Mauro
6) Balducci Donatella 
7) Baldini Simona
8) Brogi Paolo
9) Ciacci Florio
10) Ferro Antonino
11) Conforti Alessandro
12) Gelli Anna
13) Del Fante Daniele
14) Peccianti Viola 
15) Della Sala Giuseppe
16) Francia Patrizia
17) Fregoli Mauro
18) Fregoli Sebastiano
19) Grilli Riccardo
20) Ioseffi Silvia
21) Cioncolini Benedetta
22) Camaiani Andrea
23) Fontani Federico
24) Messina Mario
25) Roccuzzo Carmela
26) Risi Giuliana
27) Seggioloni Vittoria
28) Perferi Fabio
29) Teucci Angela
30) Turbanti Giancarlo
31) Umiliati Massimo
per un totale di n. 31 soci su 109 associati.
I presenti indicano quale Presidente dell’Assemblea il sig. Giuseppe Botta e viene nominato Segretario il sig. Riccardo Grilli.
Il Presidente, constatata la regolare costituzione dell’Assemblea, introduce il primo argomento all’Ordine del Giorno illustrando i motivi per i quali è necessario adottare, in sostituzione del vigente statuto, un nuovo statuto sociale adeguato alla nuova normativa del Terzo Settore in materia di Associazioni di Promozione Sociale. Si procede quindi alla lettura di tutti gli articoli del nuovo statuto, evidenziando i principali elementi di novità rispetto a quello vigente. Al termine, dopo un’ampia discussione, viene approvato il nuovo statuto in sostituzione di quello precedente all’unanimità dei presenti per alzata di mano.
L’Assemblea dà mandato al Segretario e al Tesoriere di provvedere alla successiva registrazione, presso l’Ufficio competente, del nuovo Statuto che si allega al presente verbale, richiedendo i benefici fiscali di cui all’art. 82, commi 3 e 5, D.Lgs. 117/2017, immediatamente applicabili alle APS iscritte nei registri in forza di quanto previsto dall’art. 104, comma 1, del medesimo decreto legislativo.
Al riguardo, infatti, ai fini della registrazione dello statuto, l’articolo 82, comma 3, D.Lgs. 117/2017 (Codice del Terzo Settore), dispone: “le modifiche statutarie poste in essere dagli enti del terzo settore sono esenti dall’imposta di registro se hanno lo scopo di adeguare gli atti a modifiche o integrazioni normative”.
Mentre, con riguardo all’imposta di bollo, l’articolo 82, comma 5, del medesimo decreto, statuisce: “Gli atti, i documenti, le istanze, i contratti, nonché le copie anche se dichiarate conformi, gli estratti, le certificazioni, le dichiarazioni, le attestazioni e ogni altro documento cartaceo o informatico in qualunque modo denominato posti in essere o richiesti dagli enti di cui al comma 1 sono esenti dall'imposta di bollo”.
Pertanto, alla luce delle citate norme del Codice del Terzo Settore, la seguente delibera assembleare e le conseguenti modifiche statutarie contenute nello statuto allegato alla presente sono esenti da imposta di registro e da imposta di bollo (cfr. anche Risoluzione dell’Agenzia delle Entrate n. 158/E del 21/12/2017 e La tassazione degli atti degli enti del terzo settore (ETS): le imposte indirette-Studio del Consiglio Nazionale del Notariato n. 72-2018/T del 15/6/2018).
L’Assemblea, quindi, delega il Presidente del Consiglio Direttivo e legale rappresentante dell’Associazione ad apportare al presente verbale e all’allegato Statuto tutte quelle modifiche, soppressioni ed aggiunte che si rendessero necessarie per la sua iscrizione nei pubblici registri.
Null’altro essendovi da deliberare e nessuno degli intervenuti avendo chiesto la parola, il Presidente alle ore 18 dichiara conclusi i lavori dell’odierna Assemblea Straordinaria.

     Il Segretario verbalizzante                                          Il Presidente
                Riccardo Grilli                                               Giuseppe Botta
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